县域纵横·恒口

2023 年 11 月 28 日 策划 潘仁良 统筹 陈鹏 熊涛 责任编辑 孙妙鸿 组版 尹幸 邮箱 2837420582@qq.com



文/刘明

茶余饭后,总喜欢一个人去老街走走。 秋天总能给人惊喜和期盼,惊喜于多彩 的美景和丰收的季节,期盼于冬天来啦,春天 的脚步也近了。

喜欢老土墙的味道、喜欢淳朴老人的身 影、喜欢三五个步行去上学的孩子们。在老街 转悠转悠,总能感觉到淡淡乡愁的味道。有乡 愁的城市,才是最具文化品位的城市,能使人 感同身受,心潮骤起。"乡音亘古今,乡愁暖人 心;走遍天涯路,最是乡情深。"乡愁是一种故 土情怀, 是一种文化情缘, 也是一种精神情

偶尔驻足,有几个老者在聊天,喜笑颜开 的场面,很是温馨。我也凑个热闹听听,原来 是一个慈眉善目的老人正在讲故事。

"古时候,一位富翁修建了一个大宅院, 富翁请了一位仙风道骨的老先生为其观山 水,看龙脉。风水先生坐着富翁的豪车,发现 富翁平易近人,和蔼可亲,一路走来,总是礼 计行人、车辆,风水先生一言不发。车辆行至 富翁院落外,只听得院子里一片嘈杂,富翁停 车,等候多时,直到院子安静了才请风水先生 进院子。风水先生问道:你为何在外面等这么 长时间?富翁答道:刚才啊,是一群调皮的孩 子在院子里摘水果,如果我们急着进去,孩子 们受到惊吓,势必会从树上掉下来,或许会摔 伤孩子。风水先生微微一笑:你家风水不需要 看了!好风水就是你的心田,你的心田是一片 善良、肥沃的土地,这就是上等的风水!还需 要什么风水先生啊!果然这家事业发达,子嗣 兴旺。"一位头发花白的老人,刚讲完,其他人 七嘴八舌地说:"这是大善人啊!

午后的阳光柔和,老街上行人稀少,有几 家门前的一串红花鲜艳, 偶尔见到一只黑狗 卧在路上慵懒地晒着太阳, 就算过往的几个 行人,它也懒得望上一眼。

听着他们动人的故事, 我心里感到很踏 实。看着一张饱经风霜的脸庞,我仿佛看到了 岁月流逝的痕迹,我突然明白了,这群开心的 老人才是这条老街真正的主人。

"从前,有一个地仙,一日急着赶路,走得 汗流浃背,口渴难耐。但是此地前不着村后不 着店,远远看见前面有一户人家。这户人家姓 李,住在半山腰上,家境一般。地仙就急忙走 到这户人家的门前, 见门前坐着一个六七十 岁的老婆婆,于是说道想要讨碗水喝。婆婆就 从家中端出一碗凉水, 风水先生渴得嗓子都 快冒烟了,一见水来,恨不得一口就把凉水 灌到肚子里,老婆婆突然抓了把麦糠,撒到水 里。风水先生非常生气,就讨你一碗凉水喝, 你居然还往水里撒麦糠。因为碗里有麦糠,他 不得不喝一小口水,吹一下麦糠,生怕麦糠喝 到嘴里去。小半天,风水先生才把一碗水喝 完。"另一位精神矍铄的老人,故意卖了一个 关子停了下来。

"快讲,快讲,接下来怎么了?""不会这就 没有了吧!"其余人都七嘴八舌地催促了起 来。老人放下手上的茶缸,微笑着,看了看围 着听故事的几位老人,又开口了

"水喝完后,风水先生感觉很舒服,但是 心里还是生着气:这人家不但小气,还有些坏 心眼,给我一碗凉水,还撒上麦糠,故意作践 人。和老人一交谈,他听说家里孩子正在准备 建房,风水先生一听,感到报复的机会来了, 随口就说:谢谢你这碗水的恩情,我是风水先 生,我帮你免费看看。老婆婆一听,高兴得自 然不得了。风水先生装模作样地转了一圈,指 着她家西边的一块地说,别看这是前边高后 边凹,那儿就是一块风水宝地。风水先生说完 就告辞而去。房子建好后不久,有一天就忽然 变得狂风大作,暴雨不止。足足下了十多天。 这家房屋的前后地貌发生了很大的变化:屋 后被堆起了龙丘,屋前又被大雨冲出一条环 绕宅子的水沟。自从住进新家后,李家的日子 一天更比一天好,一年更比一年强。事事顺 心,事事如意,又添人口又进财的,真是日子 过得顺风顺水,红红火火。李家人都以为这是 风水先生给点得好, 时刻感激着这位风水先 生,想着找机会报答他。

"转眼七八年过去了,再说这风水先生, 又帮人看地,路过这里。他突然想起七八年前 的事来了。风水先生心想:我当时给李家点的 那块地,可是绝户地啊,这李家的家业估计该 败得差不多了。风水先生一看李家居然富丽 堂皇的,非常气派。他转念一想:肯定是李家 家业败光了,把宅子卖给别人了吧。他走到门 楼下,老婆婆还坐在门前,他一看是风水先 生,急忙一把把风水先生拉住。连忙边叫她边 喊儿子出来。风水先生吓了一跳,以为她儿子 是要揍他呢! 谁知她儿子却说:先生,您可来 了,我一直想谢谢您,就是没法找到。快进俺 家里歇歇,我一定得好酒好肉地招待招待 您。"

"风水先生顿时弄懵了,当年看地,我这 明明点的是绝户败家的地,为什么李家反而 人财两旺成为富裕人家了呢? 吃过饭后,他才 仔细地查看起李家房屋周围的环境来。这一 看不打紧,风水先生更傻眼了:这绝户地居然 变成活龙又活水又发家又添人丁的风水宝地 了。风水先生百思不得其解。于是离开李家 后,就直接去找他的老师,以求究竟。他师傅 听后,给他解开了谜底:当年你走得火急火燎 的,又浑身是汗,如果大口喝进凉水,一定会 引起肠胃痉挛而得结症的。李家老婆婆看你 喝得急,才给你撒了麦糠,让你喝慢一些的。 风水先生一听,感到非常惭愧,深深地向他老 师作了个揖,说道:老师,看来我还是修业不 精啊! 今天终于算是明白了, 不是天公非要作 美,而是人李家处处行善,能为别人着想,绝 户地也能变活龙活水地啊。自此以后,李家子 孙绵延不绝,富贵不断。这正是:吉人自有天 相,行善人家百福降。"一缕金色的阳光,刚好 照在老人的脸上。我看着他们个个都进入了 故事的境界,显得那么端详、慈善。

"人啊,还是要行善""是呀,要孝顺""凡 事都要讲良心""举头三尺有神明" ……听着 老人们你一言我一语地讨论, 我心里突然对 他们多了更深一层的敬畏。

心中有敬畏,在他们茶余饭后的闲谈中, 我感受到了国学传统教育的力量,就是这些 口口相传的朴素故事里,蕴含着古老的中华 文明的灵魂。这是孝、是义,是崇德向善的生 命力,是前辈们的勤劳和智慧。

站在老街的古建筑下,看着一群老人,我 突然觉得心中有丝丝的惭愧。眼前是大人小 孩低头玩手机的情景, 抖音里还有好几亿的 网民,就连孩子们的理想都是想当"网红" ……网上有一幅图,一百年前一个成年人蜷 缩在床上抽食大烟,如今一个青年人躺着玩 手机!就在前些年,还有人争当"贫困户",还 有农村父母活着不孝敬,死后大摆排场,豪华

这一刻, 我觉得和这些讲故事的老人们 相比, 生活在现代社会的我们, 显得那么孤 独。孤独到没有人说话,没有人交流,甚至日 复一日的匆忙中,总是忽略了沿途的风景;孤 独到传统的节日失去了昔日的味道, 就算彼 此近在眼前,我们却用微信交流。曾经的"仁 义礼智信、温良恭俭让",在诸多方面似乎都

诗人艾青说:"为什么我的眼里常含泪 水,因为我对这土地爱得深沉"!或许并不起 眼,可仍然是我热爱的土地。

我想到了城市的文明,想到了提升城市 品位的艰辛历程。当看到惠群广场那十二生 肖的石像遭到人为破坏的时候, 你是怎样的 心情? 当看到创文的景观小品被无情毁坏的 时候,你是怎样的心情?当看到一些不孝无义 的歪风邪气盛行的时候,你是怎样的心情?我 们每个人心中都有一个深深眷恋的故土,这 个地方就是只允许自己批评, 而绝不允许别

我想到了心理学上的"破窗效应"——好 好的一面墙,如果出现一些涂鸦没有被清洗 掉,很快地,墙上就会布满各种新添加的、杂 乱无章的文字和涂鸦。肮脏的厕所环境,会让 使用者更加不注意厕所清洁,没丢进垃圾桶 的卫生纸,不会被捡起来,反而可能让其他人 跟着随便乱丢;相较之下,整洁的厕所,使用 者的卫生意识也会比较高。

我想到了心理学上的"标签效应"——当 一个人或某一类事物,一旦被下了某种结论, 被赋予某个词语、名称或看法,就像一个商品 被贴上标签、用有色眼镜审视,就会像商品被 贴上了某种标签一样,会自觉按照这个结论 做事。心理学家发现,"标签"具有一定程度的 导向作用,无论这个标签是好还是坏,它都会 对一个人(或地域)产生强烈的影响。好的标 签可以成就一个人,坏的标签可以毁掉一个

站在一街穿越800年的明清古建筑旁, 你是否感受到了恒口在悠悠岁月中沉淀下来 的古朴与厚重?尺椽片瓦,白墙青砖,这一抹 淡雅的灰色,浸染了多少游子乡愁,又牵动了 多少人回家的步伐!

古往今来,"城市"不仅仅是钢筋水泥建 筑与车水马龙街道的简单排列组合, 更寄托 着人们对文明秩序和美好生活的向往追求。 当基础设施和硬件提升后,我们需要用文化 重塑一个城市的灵魂。

黑格尔说,一个民族如果没有一群仰望 星空的人是没有希望的。当下,高质量高速度 发展的恒口新区,就需要用孝义文化来重塑 一座城, 重塑良好的社会口碑和对外品牌形

孝为人之本,义乃君之宗。

曾子《孝经》曰:"夫孝,德之本也,天之经 也,地之义也,民之行也。"《周易》曰:"立人之 道,曰仁与义。"可见孝、义是中华传统美德的 核心,也是人们行为的根本准则。

孝,为百善之首;义,乃万事之先。为人行 孝,处事仗义。一为人、一处事,孝、义二字概 括了人生为人处世的全部;在家里行孝,在社 会仗义。一家庭、一社会,孝、义二字概括了人 生活动空间的全部。只要人人崇尚并践行孝 和义,人间便会谱写出和谐的乐章。

夜幕降临,老街上的点点灯光闪烁,老人 们都回家了。

离开老街的时候,我的耳边还回响着老 人们讲故事的声音,或许,他们的一生都在用 行动践行着孝、义、善等传统美德。

我想:恒口,用孝义文化是可以重塑一座 城的灵魂,我们都做践行者、参与者。 总有一天,我们都可以自豪地说:我是恒

